

基督的复活

阅读经文：约 20：1-10；林前 15：1-22

证道经文：路 24：1-12

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天是我们基督教传统的复活节，是要纪念耶稣基督的复活，所以我也在这里和大家一同来思想关于耶稣基督的复活。

关于主耶稣基督的复活，圣经四福音都有记载，分别是在太 28：1-10；可 16：1-8；路 24：1-12；约 20：1-10。我今天使用的证道经文是路 24：1-12，这是路加所告诉我们的关于耶稣基督的复活以及如何被当时跟随基督的姊妹们所发现的经过：在七日的头一日（也就是星期天，我们今天常称的“主日”）清晨，这些姊妹们带着香料来到安葬主耶稣的坟墓，想要来膏主耶稣的身体。但是当她们来到坟墓前的时候，却发现坟墓的门已经打开了（要知道犹太人的坟墓门是一块大圆石板，没有两三个壮年男子是打不开的）；而且她们进入坟墓却发现主耶稣的身体已经不见了，正在猜疑之间，忽然有两位天使向她们显现，对她们说：“**为什么在死人中找活人呢？祂不在此，已经复活了。当纪念祂还在加利利的时候，怎样告诉你们，说：‘人子必须被交在罪人手里，钉在十字架上，第三日复活。’**”【路 24：5-8】经过天使的提醒，这些姊妹们想起了主耶稣说过的话，然后就赶紧回去把主耶稣已经复活的好消息报告给使徒们，但是使徒们根本信不过来，以为她们说的是胡言。不过使徒彼得和约翰也没有对姊妹们所说的话完全不屑一顾，而是亲自跑到坟墓那里去核实了姊妹们所说的话；结果他们看见了空坟墓，也看见原本在主耶稣身上的细麻布（犹太安葬死人风俗中的裹尸布）按原样单独在一处放着，这令他们非常惊奇。

的确，死人复活（而且活了就永远不再死亡）是令人不可思议的大事！科学解释不了，理性也理解不了；我们只能说死人复活真的是大神迹！这就不怪当时的使徒们一下子信不过来了，今天不也是还有许许多多的人都信不过来吗？世人几乎都认为死人复活是不可思议的事；但主耶稣的死里复活却是我们基督教信仰的基石，是绝对不可否认的事实和真理。正如使徒保罗所说：“**若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然！并且明显我们是为神妄作见证的，因我们见证神是叫基督复活了。若死人真不复活，神也就没有叫基督复活了。因为死人若不复活，基督也就没有复活了。基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里，就是在基督里睡了的人也灭亡了。我们若靠基督只在今生有指望，就算比众人更可怜。**”【林前 15：14-19】

既然耶稣基督的复活是如此的重要，而今天又正好是我们基督教传统的复活节，所以我在这里要借着天使的宣告——**祂不在此，已经复活了**——来和大家一起思想我们救主耶稣基督的复活。下面我们一起来看：

一、主复活的证据

正如我们前面所说的，死人复活是令人不可思议的大事！科学解释不了，理性也理解不了。那作为基督徒，我们要怎样理解基督的复活呢？基督真的复活了吗？科学告诉我们，凡是不能在实验室里重复的事情，都是不可信的。那死人复活的事情能够在实验室里重复吗？不能！那我们的理性能够理解和接受吗？既然死人复活不能通过科学的验证，理性也就不能理解和接受。那我们基督徒到底要怎样看待基督的复活呢？事实或是谎言？凡是真基督徒，都非常坚信耶稣基督是真的从死里复活了，是千真万确的事实！

这是为什么？难道我们基督教的信仰是反科学、反理性的？是我们基督徒自以为的唯心主义？是迷信和盲从？不是。事实上基督教信仰中有很多的真理不是反科学、反理性，而是超科学、超理性。就如神的创造、基督的道成肉身以及祂的死里复活等。面对这些真理，我们基督徒不是要用理性理解了、弄明白了才接受，而是需要用心来接受的。就如圣经说：“**我们因着信，就知道诸世界是藉神话造成的，这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。**”【来 11: 3】可见，信心是我们基督教信仰中非常重要的宝贝。它是开启基督教信仰一切真理宝库的钥匙，是罪人得蒙神喜悦的唯一途径【来 11: 6 “**人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人，必须信有神，且信祂赏赐那寻求祂的人。**”】。

那么，什么是信心呢？信心就是信有神，也信神的话语和应许是真实可靠的【来 11: 6 “**因为到神面前来的人，必须信有神，且信祂赏赐那寻求祂的人。**”】；使徒保罗也告诉我们要凭信心就“**不是凭着眼见**”【林后 5: 7】。希伯来书作者在论到信心的时候总结说：“**信就是所望之事的实底，是未见之事的的确据。**”【来 11: 1】可见，信心很多时候是不讲证据的，因为证据是眼睛可以看见的东西。

这样，我们基督徒的信心要从哪里得着呢？圣经告诉我们：“**信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。**”【罗 10: 17】神的真道，也就是基督的话、就是福音里面隐含着信心的种子；而我们说信心是不凭眼见的，基督教的很多真理又是超理性的，所以罪人可以产生信心本身就是一个大神迹！这不是罪人自己可以做到的，而是圣灵奇妙的作为。正如海德堡要理问答 21 问所总结的：“**这信心是圣灵借着福音在我心中做成的。**”

弟兄姊妹们，既然我们的信心不是建立在可见的证据之上（惟独建立在神的话语上），那我们现在来谈论基督复活的证据有什么用处呢？我们要知道，**外在的证据虽然不能产生信心，但是它可以对信心起坚固的作用。**

我们说，基督的复活是千真万确的事实，那我们要如何向人证明基督已经复活了呢？毕竟我们不能让复活的基督立时显现在人的面前啊。我在此要列出几个方面的证据供大家思考，但愿我们的信心在这些证据面前能够越发得着坚固。

1、圣经的见证

圣经中记载耶稣基督生平的书有四卷，而每一卷都记载了耶稣基督的复活【太 28: 1-10；可 16: 1-8；路 24: 1-12；约 20: 1-10】；可见，基督的复活不单是极其重要的，也是千真万确的。而且，旧约圣经早就预言过基督的复活，因此到了新约，使徒们就常常引用旧约来证明基督的复活是确实的。例如：“**我将耶和華常摆在我面前，因祂在我右边，我便不至摇动。因此，我的心欢喜，我的灵（注：原文作“荣耀”）快乐，我的肉身也要安然居住。因为你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。你必将生命的道路指示我；在你面前有满足的喜乐，在你右手中有永远的福乐。**”【诗 16: 8-11】对比彼得讲道时所说的：“**大卫指着祂说：‘我看见主常在我眼前，祂在我右边，叫我不至于摇动。所以我心里欢喜，我的灵（注：原文作“舌”）快乐；并且我的肉身要安居在指望中。因你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。你已将生命的道路指示我，必叫我因见你的面（注：或作“叫我在你面前”），得着满足的快乐。’**”【徒 2: 25-28】事实上彼得就是直接引用了大卫在诗篇 16 篇所说的，为什么我们中文圣经看到这两处经文好像不完全相同呢？这是因为旧约圣经是直接从希伯来原文圣经翻译过来的，而使徒彼得他们当时所使用的旧约圣经是希腊文本的《七十士译本》，所以才会有文字上的些微差别，但意思完全是一

样的。另外，几乎每一卷新约圣经都特别提到了基督的复活，所以，基督的复活是圣经明确见证的一个事实和真理。

2、空坟墓和裹尸布

在我们今天的证道经文中，我们也可以看到关于基督已经复活的直接证据，那就是那些姊妹们和使徒彼得到安葬基督的坟墓那里看到坟墓已经空了，而原本包裹主耶稣身体的细麻布仍包裹着放在那里【路 24: 3、12；约 20: 6-7】。如果基督没有复活，那么祂的坟墓怎么可能会是空的呢？如果基督不是复活了，那么包裹祂身体的细麻布怎么可能会与祂的身体分开却又仍然是包裹着的呢？虽然在当时那些不信的犹太人所流传的是门徒来把主耶稣的身体偷去了【参看太 28: 11-15】；但那些祭司长和长老们所编的谎言是自相矛盾的：看守的兵丁既然已经睡着了，他们又怎么知道是门徒来偷了去呢？如果他们没有睡着，按着当时门徒们的表现（主耶稣被捕后他们就如同惊弓之鸟，四散逃跑），他们又怎么可能有胆量去偷被放在有罗马兵丁把守的坟墓中的主耶稣的身体呢？可见，事实的真相就是耶稣基督真的复活了，留下了空坟墓和包裹祂身体的细麻布以及裹头巾。

今天，甚至有很多的媒体报导说主耶稣的空坟墓和裹尸布已经发现了，并经过很多的科学论证，被证实是真的。如果这些报导是真实的，那么对于不信基督复活的人来说，的确是一些很有力的证据。但是对于我们基督徒来说，我想我们的信心不应当建立在这些可见的证据上，而应该建立在圣经神的话语上；惟有神的话才是我们信心的基础和保证。所以，不论这些报导是否真实，都不应当影响我们对基督复活信心，因为圣经的见证已经足够。

如果说今天的证道经文给我们看到了基督复活的直接证据，那我们还可以综合圣经其它地方的记载看到关于基督复活的一些间接证据，那就是门徒们生命的改变、教会在逼迫中的坚定心和生养力以及教会敬拜时间的改变。下面我们逐一来看：

3、门徒生命的改变

关于基督复活的证据，我们也可以从门徒生命的改变看出来，因为这是基督复活所带来的实际果效。

我们从圣经的记载可以知道，主耶稣最早的门徒多是当时社会上最底层、最弱勢的群体，无论从那个角度看，他们几乎都是卑微、懦弱的小民；其中号称胆子最大、被耶稣称为“磐石”的一个（彼得），在主耶稣被捕的时候就已经再三地赌咒发誓与祂划清界限了。而在耶稣被钉死之后，他们更是全部四散跑掉了。但就是这样不堪的一群“乌合之众”，在四十天之后，却来了个一百八十度的大转变：他们由一群噤若寒蝉的惊弓之鸟，转变成了满有信心的圣徒，成为改变整个世界的宣教士。他们为了他们的主，漂洋过海，赴汤蹈火，从耶路撒冷、到犹太全地、到撒玛利亚……直到普天之下的各个角落，传扬他们主耶稣的福音给万民听；世界各地存留至今的基督教会，就这样被建立起来了。后来，所有的那些使徒中，除了约翰一人外，其余全部殉道，没有一个是正常死亡：雅各被其犹太同胞用乱石砸死；彼得被罗马帝国当局倒钉十字架而死；保罗是被砍了头……但后来的门徒们仍然是前仆后继，视死如归。

是什么力量可以使门徒们变得这么刚强壮胆？那就是基督的复活！只有当一个人真的看见了必胜的确据，真的有了必胜的把握，他才能这样的大无畏。如果基督的复活只是门徒们编造的谎言（如反对者所说的），那么他们绝不可能有这样的表现。因为没有人会为一个谎言去献身，更没有人会为一个自己编造的谎言去献身。

4、教会在逼迫中的坚定心和生养力

不单是初期教会的门徒们因着基督的复活而大得鼓舞和激励，以致刚强壮胆为福音作美好的见证；如果我们综观整个教会历史，都会发现基督的教会越是在逼迫中，她的坚定心和生养力就越发增强，就好像以色列人当年在埃及地为奴的时候，法老王越发逼迫他们，他们就越发生养众多。我们只要稍微去了解教会历史，就可以知道。例如：初期教会受到罗马帝国的十次大逼迫，有几个皇帝当时的心意就是想将基督教彻底灭绝；但是没有想到的是，基督的教会不单没有被消灭，反而是罗马帝国臣服于基督教，承认基督教为国教。还有我们中国的教会，在新中国成立之后，基督教会也受到了空前的大逼迫，很多基督徒和传道人都被关进监狱，四人帮的江青当时甚至叫嚣着说，再过三年，我们只有到博物馆去找基督教在中国的痕迹；但是没想到，她说这话三年不到，她自己被打倒进监狱了，而基督的教会仍然屹立不倒；等到十一届三中全会后，教会在中国大地如雨后春笋般地冒出来了。我想，对于这方面，我们在座的有些弟兄姊妹自己也可以作见证，你们在家人逼迫拦阻你们的信仰时属灵的状况是如何的？**因为深知基督是复活的主，是得胜的主，所以教会就有力量来面对任何的逼迫患难。**

5、敬拜时间的改变（安息日——主日）

我们从旧约圣经的记载和吩咐可以知道，神的百姓原本都是在安息日（也就是星期六）聚会敬拜，公开求告耶和華的名；但是到了耶稣基督复活后，我们看见新约的教会很自然的就改在七日的第一日（星期天）聚会敬拜了【约 20: 19 “那日（就是七日的第一日）晚上，门徒所在的地方，因怕犹太人，门都关了。耶稣来站在当中，对他们说：‘愿你们平安！’” 26 “过了八日，门徒又在屋里，多马也和他们同在。门都关了。耶稣来站在当中说：‘愿你们平安！’” 徒 20: 7 “七日的第一日，我们聚会擘饼的时候，保罗因为要次日起行，就与他们讲论，直讲到半夜。” 林前 16: 2 “每逢七日的第一日，各人要照自己的进项抽出来留着，免得我来的时候现凑。” 启 1: 10 “当主日，我被圣灵感动，听见在我后面有大声音如吹号，”】。这是为什么呢？正是因为教会的主耶稣基督是在七日的第一日从死里复活的，所以新约教会就在这一日聚会敬拜神，纪念耶稣基督为他们成就了救赎的大工。

6、祷告蒙成全

最后，我还要从基督徒个人生命的实际经历来告诉大家，我们怎样可以知道耶稣基督是已经复活了。曾经有主日学的老师问学生：怎样证明你所信的主是已经复活了呢？主日学的小孩说：“这很简单啊，我妈妈在楼上，我虽看不见她，但我一叫她，她就会答应我。”意思就是说，我们祷告神的时候，从神成全我们的祷告这方面可以知道我们的主的确是已经复活了，不然祂怎么回应、成全我们的祷告呢？的确，**基督徒祷告蒙成全，表明主是已经复活并且活到永远的真神。**

二、主复活的意义

既然我们从圣经和基督徒个人生命的角度都可以很清楚看到耶稣基督复活的证据，那么接下来我们要思想耶稣基督复活的意义。

1、证明主耶稣是先知和神的儿子，也是生命的主

主耶稣在世的时候，祂曾经不下于三次向门徒预告自己将要被交在祭司长和文士长老的手中，他们要将祂钉在十字架上，祂要受死，但是第三天祂要从死里复活【太 16: 21； 17: 22-23； 20: 17-19】。所以，等到祂复活后，天使特别提醒那些想要用香料膏耶稣身体的姊妹们说：“**为什么在死人中找活人呢？祂不**

在这里，已经复活了。当纪念祂还在加利利的时候，怎样告诉你们，说：‘人子必须被交在罪人手里，钉在十字架上，第三日复活。’”【路 24：5-8】这表明耶稣是一位先知，祂的预言已经成就了。

同时，使徒保罗在罗马书告诉我们，耶稣基督“按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。”【罗 1：4】而使徒彼得被圣灵充满，也为主耶稣作见证说祂是那生命的主，原不能被死拘禁【徒 2：24】。正如主耶稣在世的时候也亲自宣告过：“没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来，这是我从我父所受的命令。”【约 10：18】

因此我们看见，主耶稣的死里复活证明了祂是先知和神的儿子，也是生命的主。

2、证明祂满足了救赎的要求

基督的死是为了代替我们这些属祂的百姓，是要替我们承担我们的罪所该受的刑罚，因为罪的工价乃是死。那么，当基督从死里复活后，就表明了祂已经完全满足了父神公义的要求，完全偿还了我们一切的罪债，完全承担了我们该受的刑罚。基督受死是替我们付了完全的赎价，完全承担了父神永远的忿怒，祂的复活是为了叫我们罪人称义【罗 4：25“耶稣被交给给人，是为我们的过犯；复活，是为叫我们称义。”】。正因为如此，基督徒今天才可以放胆宣告说：“因祂受的刑罚，我们得平安；因祂受的鞭伤，我们得医治。”【赛 53：5】因祂受的咒诅，我们蒙受祝福【加 3：13】；因祂被定罪，我们就不被定罪，反而得称为义【罗 8：1-2】。

3、成了睡了之人初熟的果子，叫我们都有复活的盼望

关于基督的复活，使徒保罗受圣灵的感动，还告诉我们一个重大的意义，那就是基督的复活是睡了之人初熟的果子，可以叫所有基督徒都有复活的盼望【林前 15：20-22“但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。死既是因一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。”】。这是何等宝贵的恩典！给我们何等的安慰啊！

三、给我们的教训

我们开始的时候就说了，耶稣基督的复活是我们基督教信仰重要的基石；若是将基督的复活从我们的信仰中删去，那么我们信的就是枉然，我们就算比众人更可怜！但基督的复活是千真万确的事实和真理；而且祂的复活也有极大的意义。所以我们今天在这里思想耶稣基督的复活，为的是要从中得着教训和教导。那耶稣基督已经复活了给我们有什么教训呢？我在此给大家归纳出三个方面：

1、当及时投靠祂，仰望祂

耶稣基督的复活表明祂是真正的先知，凡祂所说的话都是真实的，祂所发的预言都是确定的，是肯定会应验的；基督的复活也以大能显明自己是神的儿子、就是神，是三位一体神的第二位格，也就是生命的主宰，万有都是从祂而出；祂与父神同本质、同永恒，同尊同荣。所以我们这些可怜的罪人应当及时来投靠祂，来仰望祂。因为这样的耶稣基督就是我们罪人唯一的救主，是我们得救的唯一盼望。“除祂以外，别无拯救；因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。”【徒 4：12】惟愿我们今天在座的每一位都能够像彼得那样对这位已经复活升天的基督说：“主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？”【约 6：68】

2、有力量可坦然无惧面对苦难和死亡

既然耶稣基督的复活是表明祂已经满足了救赎的要求，表明祂已经胜过了死亡；也是向所有真心信靠祂的人保证可以罪得赦免，被称为义，免去永死，得享永生；而且所有信靠基督的人也都有复活的盼望。所以我们基督徒在今世，在任何的境况和遭遇下都可以坦然无惧，即使面临再大的苦难甚至死亡也不至惧怕。正如使徒保罗所教导我们的：“我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了。”【罗 8: 18】“所以，我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比、永远的荣耀。原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的；因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。”【林后 4: 16-18】

3、常常竭力多做主工，因为主里的劳苦不是徒然的

如果我们花点时间浏览一下哥林多前书 15 章，就会发现这整章都是在详细地论述关于复活的真理。1-11 节告诉我们基督的死里复活是福音的中心；12-19 节告诉我们若基督没有复活，我们“传的便是枉然，…信的也是枉然，…仍在罪里，…灭亡了，…比众人更可怜”；20-28 节告诉我们基督是复活初熟的果子，给我们有复活的保证；29-34 节告诉我们死里复活的真理与我们的生活态度，既然基督是复活的主，我们将来也必要复活，所以，“不要自欺，…不要犯罪”；35-49 节告诉我们关于末日复活的情形；50-57 节告诉我们基督的复活胜过了死亡，基督也将这样的得胜赐给了我们，所以最后使徒保罗总结性的劝勉我们说：“所以，我亲爱的弟兄们，你们务要坚固，不可摇动，常常竭力多做主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的。”【58】

所以，我在这里也借用圣经的话来劝勉我们在座的每一位蒙神拯救而有复活盼望的基督徒们：“务要坚固，不可摇动，常常竭力多做主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的。”阿们！

祝福：民 6: 24-26 耶和华赐福给你，保护你。耶和华使祂的脸光照你，赐恩给你。耶和华向你仰脸，赐你平安。阿们！

思考问题：

- 1、科学解释不了、理性理解不了的事情是不是就是错误和不可信的？为什么？
- 2、什么是信心？信心从哪里得着呢？信心与基督复活有何关系？与基督复活的外在证据有何关系？
- 3、我们今天谈到基督的复活有哪些方面的证据？圣经是如何见证基督复活的真理的？
- 4、我们要如何对待现今的媒体关于基督教信仰的一些报导（例如：方舟、约柜、空坟墓和裹尸布）？
- 5、为什么我们说从门徒们生命的改变和教会在逼迫中的坚定心和生养力可以知道基督是复活了？
- 6、基督徒生命的经历中有什么是最可以明显见证基督的复活的？
- 7、基督复活有哪些方面重要的意义？分别给你有怎样的教训？

吴卫真

2019年4月21日